

Хабаров Василий Яковлевич родился 11 марта 1936 года в деревне Андег Ненецкого автономного округа. Отец, Яков Игнатьевич Хабаров, участник Великой отечественной войны. Пропал без вести в 1942 году. Мать – Клавдия Михайловна, одна поднимала троих детей. Как бы ни было ей тяжело, все дети получили образование.

Василий Яковлевич окончил восемь классов. В 1950 году вступил в комсомол. После школы 3 года учился в Нарьян-Марской культпросвет школе. «С первого курса воспитанники школы получали правильные профессиональные навыки. Учителя проводили вечера вопросов и ответов, читательские конференции, литературные вечера, научно-популярные лекции и концерты художественной самодеятельности», – пишет Татьяна Юрьевна Журавлёва в статье «Культурно-просветительная школа Ненецкого окружного отдела культпросветработы» (информация с сайта <https://alertino.com/ru/253713>) – «В 1950 году создали студенческий лекторий. Двадцать молодых лекторов готовили выступления на общественно-политические, литературные и научно-популярные темы. Кроме того учащиеся всегда привлекали к организации выборной кампании, к работе агитпунктов, к оформлению красных уголков. Не менее увлекательной была и работа по установке школьного радиоузла, где учащиеся получали навыки работы в эфире». Окончил школу в 1955 году с оценками «хорошо» и «отлично».

Василий Яковлевич ездил по стойбищам с культпросвет бригадой. Бригада давала концерты и проводила агитационную работу. Клавдия Михайловна очень переживала за сына, как позже она рассказывала: «В дороге они всего натерпелись».

С 1956 года Василий Яковлевич после окончания курсов радистов начал работать в колхозе «Север» радистом – оператором на «вертушке». «Вертушка» – это ветряк, использовался для подзарядки щелочных аккумуляторов, которые обеспечивали электроэнергией аппаратуру радиоузла. В сильный ветер ветряк сильно раскручивался, и создавалась большая вибрация. Василий Яковлевич прилагал все усилия, чтобы притормозить его, например, каким-то образом разворачивал его.

Знания, которые он получил в культпросвет школе, пригодились в жизни. Василий Яковлевич любил музыку, хорошо играл на баяне, аккордеоне, гитаре и не только по нотам, а и на слух мог подобрать любую мелодию. Аккомпанировал на клубных концертах, играл на вечерах и танцах, участвовал в художественной самодеятельности. Андегские артисты ездили с концертами в д. Нарыга, в п. Нельмин-Нос. В г. Нарьян-Маре участвовали в конкурсах художественных коллективов.

Нашлось применение и его оформительским навыкам. Хабаров В.Я. печатал плакаты на ткани к майским праздникам, ко дню Великой Октябрьской социалистической революции и, по необходимости, другие плакаты.

С 1970 года переведён на должность счетовода кассира и помощника бухгалтера в колхозе «Север». В 1973 году назначен на должность экономиста колхоза «Имени 50-летия Октября», д. Андег. С 1983 года заведующий складом ГСМ и газовым складом. В 1989 году назначен на должность кассира колхоза.

Где бы ни работал Василий Яковлевич, его всегда отличали скромность, порядочность, дисциплинированность. Он уважительно относился к людям, у него был порядок во всём и всегда. Пётр Васильевич Хабаров вспоминает: «Пришёл получать зарплату в колхоз. Кассир Василий Яковлевич. Я зашёл, он открыл замочек на сундуке с деньгами. Взял нужную сумму. Сундучок закрыл на замочек. Выдал мне зарплату. Всё было у него отработано чётко. И так с каждым следующим посетителем». Анисья Геннадьевна Носова: «Василий Яковлевич делал всё основательно, чтобы всё было в порядке. Всегда отвечал за конечный результат».

«С такими людьми можно было коммунизм построить сразу», – говорила о нём сестра Александра Яковлевна Кожевина.

Человек, который никому не отказывал в помощи. Добрейшей души человек, никогда никого не обидел. Так с уважением вспоминают андегчане Василия Яковлевича.

В 1991 году Хабаров В.Я. вышел на пенсию. Его труд не раз был отмечен грамотами и благодарностями.

Василий Яковлевич создал дружную семью. Женился в 1963 году на Суловой Светлане Николаевне. В 1965 и 1968 годах родились дочери – Ира и Таня. Он очень любил своих девочек. Любил дарить им подарки. Иногда радовался этим подаркам больше, чем дети. Подарит, например, говорящую куклу, и сам в большом восторге от того, что она может говорить. «Помню», – рассказывает Татьяна Васильевна, – «попросила купить мне детский аккордеон и подушку из гусиного пера, всё купил. Я была на седьмом небе от счастья».

Детей не ругал, даже если они в чём-то провинились. При поездке на новом снегоходе «Буран» Таня повредила стекло, оно треснуло. Купить новое стекло было не реально. Конечно, Василий Яковлевич сильно расстроился, но дочь не ругал. Сказал, что «зашьёт» стекло.

Любил порадовать родственников. Племянница Мария Феликсовна Красовская рассказывает: «8 марта прибежал к нам дядя Вася и подарил нам

подарки. Мне ниточку красных бусиков и набор «Мойдодыр». В набор входили зубной порошок, мыло и какие-то детские духи (так же в набор входила – зубная щётка, зеркальце, расчёска) и я была так рада этому подарку. Бусиками я очень дорожила и долго их носила. В моей памяти осталось очень теплое воспоминание об этом мгновении, мама молодая, он счастливый. И маме дядя Вася подарил бусы и очень шикарную шкатулку, обтянутую материей с шикарной кистью. В шкатулке находились духи. Думаю, это была «Красная Москва».

Дочери вспоминают, как ездили с папой на рыбалку. Ездили за водой на лошади. А когда пилил бензопилой дрова, дочери бежали помогать папе, складывали дрова в поленницу.

Каждую весну Василий Яковлевич смолил деревянную лодку, готовил для езды по озеру и, конечно, дочери толкались рядом, тоже участвовали. Вообще в день, когда андегские мужики смолили лодки, у всех в душе было ощущение праздника, радости.

Он ввел в семью традицию: весной ездили на тундру, варили уху, любовались цветущей тундрой. От этих поездок у дочерей сохранились теплые воспоминания, воспоминания которые связаны с детством, с малой родиной. Что сейчас очень важно для них, одна дочь живёт в г. Архангельске, а другая в г. Москва.

Целый кусок жизни Василия Яковлевича – серьёзное увлечение фотографией, благодаря чему сохранилось много бытовых снимков из жизни деревни.

Какой талантливый, творческий, увлечённый человек! Он вырезал лобзиком полочки, рамочки, играл в шахматы. Умел рассказывать какие-нибудь смешные истории, и сам так заразительно смеялся. Слушатели всегда смеялись. Иногда даже и не понятно почему, то ли история такая смешная, то ли поймали смешинку от Василия Яковлевича.

Андегчанин Хабаров В.Я. потомственный рыбак и охотник. Наловит рыбу и обязательно угостит одиноких женщин в деревне. Сам очень любил холодное – холодец из щуки. Дочь с удовольствием рассказывает: «Мы с ним ели строганину с горчицей, солью и перцем, боже какая вкуснятина. Когда ездили на лодке, папа доверял мне рулить лодочным мотором, говорил, что я у него левая рука, т.к. правая была Ирина».

Содержал в прядке рыболовные снасти: сам ремонтировал сетки, зашивал рваные ячейки, и это получалось у него очень ловко.

Зимой ловил куропаток силками. «По силкам» ходил пешком на охотничьих лыжах. «Возвращался с добычей, на ремне вкруговую куропатки

висят. Мама их теребила и варила ароматный и вкусный суп», – говорит дочь.

«Дома всегда было уютно, радостно, приходили гости, звучал смех. Мама пекла очень вкусные пироги, кулебяки, плюшки, сметанники, сковородники. Папа любил мамины шаньги», – вспоминает Татьяна Васильевна, – «Когда было наводнение, наш дом не топило. К нам привозили детей с другого конца деревни, и мы все вместе у нас жили, было весело. Мне нравилось с папой ходить к кому-нибудь в гости, пить чай с конфетами».

«В нашем доме жило много хороших людей, от него прям веет добром. Очень тянет домой, пожить хоть немного, там так хорошо, воспоминания счастливого, беззаботного детства».

Анисья Геннадьевна Носова говорит: «В доме присутствовал дух спокойствия. Всё ладом да чередом».

Умер Хабаров Василий Яковлевич 6 марта 1993 года, похоронен в г. Нарьян-Маре.